

首個台灣經貿辦在滬掛牌

兩岸經貿合作新一頁 將在大陸設6代表處

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報道)昨日,台灣貿易中心上海代表處正式掛牌,上海市副市長姜平出席會議。作為台灣第一個在大陸設立的經貿辦事機構,台灣貿易中心上海代表處在兩岸經貿交流史上具有重要意義,未來將擴大服務兩岸企業,促進雙方相互合作,開拓新商機。

台北世界貿易中心董事長王志剛介紹,台灣貿易中心(台北世貿中心)是台灣最大的貿易推廣機構,致力於促進台灣與外部的經貿交流與合作,推動海峽兩岸開展民間貿易往來和產業交流。該中心今後將以擴大內需、城鎮化、進口方面為兩岸企業提供更寬的發展空間、為兩岸企業提供服務,進一步促進兩岸經貿關係向前發展。

注重區域平衡性
繼上海之後,台灣貿易中心北京代表處的開幕日期已定於本月27日,其後尚有4個大陸城市有此意向,分別是青島、大連、廣州、成都。之所以作此安排,王志剛言乃是出於GDP、市場規模大小、產業發展情況、台商分佈情況的考慮,「特別重要的是發展潛力,當然還要注意區域平衡性。」他說,「目前來講,我們先設立6個(代表處),將來視實際需要可作若干調整。」
王志剛也談及首選上海的原因。上海是大陸最大的商

明年辦9場博覽會

業都市,也是大陸重要的交通樞紐。多年來,台北世貿中心與上海保持着密切聯繫,他說:「我們不在上海設立代表處,到哪裡去設代表處?」
未來,還將積極邀請上海工商企業採購台灣商品並持續舉辦台灣名品博覽會。今年4月,上海台灣名品博覽會吸引了800家廠商鋪設2000個展位,在四天內創造了2.5億美元的好成績。因此,到了2013年,將組織台灣企業參加上海的「五大展覽會」,內容涵蓋食品展、環保展及連鎖業加盟展等。並且,在大陸已經舉辦了22場博覽會的基礎上,明年繼續舉辦9場,並將在安徽、河北、陝西、浙江、大連等首先舉辦。
當有記者問到代表處成立過程中遇到的困難時,王志剛表示,「大家抱有相互欣賞的態度,這很重要。」他說:「到現在為止,幾乎遇到的所有問題都能解決,所以我對未來抱有樂觀的態度。」



18日晚,台灣第一個在大陸設立的經貿辦事機構「台灣貿易中心上海代表處」在上海正式開幕。中新社

海基會展開台商關懷之旅

林森在泉州台商投資區題字「兩岸合作共創輝煌」。香港文匯報記者 林舒婕 攝



香港文匯報訊(記者 林舒婕 泉州報道)海基會董事長林森返台短暫休息一日後,18日上午旋即起程赴福建,展開4日「閩南台商關懷之旅」。他透露,海基會已將大陸劃分為八個工作區塊,明年初將繼續展開大陸各地之旅,增進對台商的瞭解。
海基會近期接連赴大陸長三角、珠三角,了解台商轉型情況和台屬、台商子女生活情況。

此次是林森入主海基會後的首次福建之行,安排走訪泉州、漳州、廈門8家台企,涵蓋食品、光電、鋼材等產業領域。隨行團員包括「陸委會」副主任委員林祖嘉、海基會經貿處處長陳榮元等。一行人昨天走訪泉州台商投資區,了解產業佈局。
林森表示,通過和台商的接觸,了解到台商的心聲主要分為三個部分:第一是台商們自立自強,努力經營自己的企業;第二是台商感受到大陸各地政府和相關部門對經濟發展的重視,對台商發展的鼓勵和支持,對他們反映的情況也給予善意回應;第三是台商對島內相關部門的期待,島內相關部門會和大陸有關部門共同努力輔導台商升級轉型。
此外,祖籍福建漳州的林森18日中午與福建省副省長陳樺會面時,獲贈一冊再版印行的福建省最早的地方志《三山志》。

民進黨首次主動邀約台商

香港文匯報訊 民進黨年初大選因兩岸政策而敗,黨內求變之聲雖然四起,但黨主席蘇貞昌把黨內「交流派」的訴求及論述,統統當作是「耳邊風」甚至是「偽命題」。但民進黨內部有人迫不及待,認為若不趁時而變,民進黨將繼續在野。
於是,趁着10多位大陸台資企業協會負責人最近將返台,媒體昨日引述民進黨內人士消息稱,星期四(20日)中午,將由高志鵬等人代表民進黨,與郭山輝等10多位台資企業協會會長餐敘,建立關係的行動,一致獲得黨友力挺。高志鵬回應傳媒查詢時,亦表示盼與台商討論有關台商投資鬆綁等相關問題。有台商笑稱是「有史以來第一次」。

顯示改革派挑戰蘇權威

分析稱,這顯示蘇貞昌在兩岸政策上的保守取態,未能取信於立憲開放交流的黨友,改革的勢力將挑戰蘇貞昌的「掌門威權」。
民進黨中執委洪智坤昨日證實,民進黨將有多位「立委」以「個人身份」出席這場公聽會,並把握機會與台商交換意見,並達成建設性共識,以期建立「綠、商」關係。

兩岸文化論壇首召開



首屆「兩岸文化創意產業合作論壇」在杭州召開,新當選的浙江省委書記夏寶龍會見了國台辦主任王毅。夏寶龍希望雙方今後能繼續加大文化創意產業領域的交流。潘恆 攝

責任編輯：常麗娟 版面設計：周偉志

神州大地

淮安好人獻血13年 等於19成人總血量

武勇是淮安市衛生局所屬醫學會繼續教育部的負責人,淮安市中心血站工作人員說,只要按規定到隔開時限,無論颶風下雨酷暑嚴寒,武勇都會如約而至地出現在淮安市中心血站捐血。
從1999年1月6日第一次獻了200毫升全血後,他每半年一次獻400毫升全血;到2004年9月份,他共計無償獻血11次,4200毫升全血。2004年9月以後,他改捐血小板。按有關規定,每個月可以獻一次血小板,但也可放寬至28天,武勇堅持28天獻一次血小板。到前天,他已獻了103次血小板。每次獻一個「治療量」的血小板可折合為捐獻800毫升全血,武勇曾經有5次是獻了兩個治療量的血小板,這樣計算下來,他獻的血小板可折合為86400毫升全血,相當於19個健康成年人血量的總和。

跨省獻血解「血荒」

期間,面對國內普遍出現「血荒」的危情,他萌生了自費「環省獻血」和「跨省獻血」的念頭並隨即付諸行動。省內地級市他都自費去獻血,去外省他就與淮安市運管處協調,讓他坐上免費去外省的客車,回來時,在車站拿出自己在當地的獻血證以及自己的工作證,有的時候可以免費,有的時候可以坐半價車。
獻這麼多血,身體受得了嗎?武勇摸摸自己的頭髮笑着說:「你看我除了頭髮偏少是因為熬夜導致外,其實我身體還是蠻棒的,單位每次體檢各項指標都正常。」武勇的獻血紀錄相當驚人,甚至可能讓人生疑。但是江蘇省血液中心證實,武勇的這個驚人的獻血次數和總量還是靠譜的。血站工作人員同時表示,健康的中年人在醫生指導下適量獻血對身體非但無害還有好處。



武勇的獻血總量創造了淮安個人無償獻血史新的紀錄:90600毫升。網上圖片

武勇的無償獻血證書。

見過獻血多的,可沒見過這麼多的!江蘇省淮安人武勇13年114次獻血9萬多毫升,相當於19個成年人血量的總和。從獻全血到獻血小板,從淮安到省內其他城市再到全國各地30多個城市,今年54歲的淮安市民武勇在無償獻血路上已走了13個年頭。前天上午他再次來到淮安市中心血站,完成了他的第114次無償獻血,獻了一個治療量的血小板(相當於800毫升全血),至此,武勇的獻血總量創造了淮安個人無償獻血史新的紀錄:90600毫升。 ■《揚子晚報》

位於距北京70多公里的廊坊和天津交界處,有一處專收傷殘孤兒的名為「牧羊地」的兒童村,現今這裡住着58名傷殘孤兒。創辦人員天牧與他的妻子在過去20年裡,撫養了約900名中國孤兒。在西方傳統節日聖誕節以及新年到來之際,貝天牧與兒童村的工作人員、志願者們一起為孩子們舉辦了一場新年派對。圖為一名孩子在領取禮物前和「聖誕老人」擊掌相慶。新華社

兒童村聖誕派對



蛇年金銀幣冷 郵票熱

蛇年金銀幣發行於今年10月,但是,直到11月中旬左右,才出現在全國各地的集幣市場上。算起來,瀋陽郵幣卡市場最早一批到貨是11月17日,截至前天,蛇年生肖幣上市正好「滿月」,但是價格從最高時候的3,200元已經跌到3,000元左右。蛇年郵票將在明年1月5日全國統一發行,市場普遍看好,還未上市就掀起一股訂購熱潮。
其實,今年以來,龍年生肖幣在投資市場上的表現一直不盡如人意。專家表示,這與入市之初定價過高、投資性價比相對較低、國際金價跳水、機炒炒作等因素不無關係。但是,讓

專家直呼意外的是,蛇年生肖幣同樣遇冷。
一位經銷商介紹說,與龍年、兔年等生肖幣品種相比,蛇年屬相缺少群眾基礎,雖然今年的發行價格便宜,但是經銷商不願意賣不動的貨,所以向二級市場傾銷的量很少,再加上賺錢很少,就沒有商家去其他渠道倒騰貨了。遼寧理財規劃師協會秘書長錢維軍認為,生肖金銀幣目前都是單套收藏,沒有多少人有能力全套收藏,但是郵票大全套的成本很低,容易集全。蛇幣走勢不好,所以,反而會刺激蛇票走強。
■《瀋陽晚報》

「最牛釘子墳」昨搬遷



昨日早晨,山西太原龍堡村村口的龍園小區工地,墳主帶著村裡的老鄉將墳墳內的四具遺體抬走。此前,這座孤墳在兩棟正在施工的高層住宅間因種種原因豎立3年,昨日墳主得到規定的賠償將墳遷走。 ■中國新聞網